

डॉ० अनुजा कुमारी

(डीएस विभाग)

एस० एन० एस० आर० के० एस० कॉलेज

सहरसा

3) Describe in brief the relation between Stage and Church do men of ^{Elizabeth} ~~Elizabeth~~ solve the Queen

महारानी ऐलिजाबेथ शासन का राज और चर्च के संबंध को संक्षेप करें।

Ans:- इंग्लैंड के सर्वे सामंतीयानिक इतिहास में महारानी ऐलिजाबेथ का शासन काल बड़ा ही महत्व रखता है। वैसे तो वह चतुर महिला थी। और सबसे बड़ी बात तो यह है कि उसका दिमाग बेवकू से भरा हुआ था। जिस महारानी ऐलिजाबेथ का राजा अभिषेक हुआ था उस समय इंग्लैंड में मंत्रक धार्मिक समस्याएँ थी। कैथोलिक प्रोटेस्टेंट के बीच गहरी खाई बनती जाती थी। अस्थिति इतनी नाजुक थी कि दोनों धर्म के मामलों में एक दूसरे के खून पीने के लिए भी तैयार था। लेकिन महारानी ऐलिजाबेथ ही जो समय-समय से व्यवहार वाली महिला नहीं थी उन्होंने अपनी बुद्धि और विवेक के बल पर सारी समस्याओं को शांति की

महारानी ऐलिजाबेथ का शासन 1558 से 1603 ई० का है। वैसे तो वह चतुर महिला थी और उसका दिमाग हर कल हर पल सोचने में लगा रहता था। वैसे तो यह बात अलग है कि महारानी ऐलिजाबेथ को धर्म के क्षेत्र में बहुत ज्यादा लगाव नहीं था। लेकिन उस समय इंग्लैंड की स्थिति बनी हुई थी उसमें सुधार लाना इसका परम कर्तव्य था।

लेकिन इस क्रम में उन्होंने हमन की निरि का
प्रयोग कभी भी प्रयोग नहीं किया क्योंकि कि
उस समय इंग्लैंड की जानता काफी उग्र थी
इसी लिए उसने प्रेम एवं सहान भक्ति के बल
पर ही इन चीजों की निवटाना उचित समझा
लेकिन सबसे दुखद पहलु यह है कि
महाराणी ऐलिजाबेथ को पोप के साथ
कभी अच्छा संबंध नहीं रहा इसका एक मात्र
कारण यह था कि पोप से उसे व्यक्तिगत
चीड़ थी। क्योंकि पोप ने उनकी माता
को रेनोवालिंग से विवाह करने की आज्ञा
नहीं दी थी। दूसरी बात यह है कि
वह इस चीज को भली भांती जानती थी
इंग्लैंड की जानता भी पोप की हुकूमत में
रहना नहीं चाहती थी। ऐसी स्थिति में
उसने सर्वोच्चता नियम पास करवा कर
और चर्च पर अपना पूर्ण अधिकार
स्थापित कर लिया लेकिन जहाँ तक चर्च
के प्रबान का सवाल है। तो उसमें उसके
स्थान पर चर्च शासक की पदवी धारण
की न की प्रबान की उन्होंने ऐसा
इसलिए किया कि क्योंकि ऐसा करने
से कैथोलिकों का मानना का कहर ही
रहा था। इतना ही नहीं इसके बाद उन्होंने
छठे शब्द की समय दूसरी प्रार्थना पुस्तक
प्रसार प्रचार पर अधिक बल दिया ऐसा
कर के कैथोलिकों अपने पक्ष में कर लिया
अब इंग्लैंड में नियम बना दिया गया
कि अब कोई भी व्यक्ति किसी भी प्रार्थना

पुस्तक को पढ़े लेकिन चर्च में जाकर इस
प्राथमिकता को पढ़ना सबों के लिए अनिवार्य
कर दिया गया इतना ही नहीं बल्कि इसके
साथ ही साथ रविवार को सबों को चर्च
में जाना आवश्यक कर दिया गया और साथ
ही साथ ~~बिना~~ यह भी तय कर दिया
गया कि जो व्यक्ति रविवार के दिन चर्च में
नहीं पहुँचेंगे तो एक सिलिंग का अर्थ दण्ड
लगाया जाएगा।

इस तरह एलिजाबेथ द्वारा
स्थापित चर्च को एंग्लिकन चर्च कहलाने
लगा और मैं चलेकर यह चर्च राष्ट्रीय
चर्च ही गया सबसे बड़ी बात तो यह
थी ~~प्रोटेस्टेंटों~~ एंग्लिकन चर्च में कैथोलिकों
और प्रोटेस्टेंटों दोनों का सामाजिक हो
गया था जिससे इंग्लैंड की जानना
काफी खुश थी। लेकिन अभी भी
कुछ ऐसे कैथोलिक और प्रोटेस्टेंटों
लोग थे जो अपने विचारों में बिल्कुल
परिवर्तन नहीं लाना चाहते। ऐसी
स्थिति में महारानी एलिजाबेथ ने दोनों
लोगों के साथ कड़ी नीति अपनाई।
नतीजा यह हुआ कि कैथोलिक लोग
विद्धा कर दिए। लेकिन इस विद्धा को
सिद्ध द्रवा दिया गया। लेकिन अब
बदल की भावना से ग्रस्त वे लोग
रानी को गद्दी से हटाने के लिए
रचने लगे। लेकिन उसका ~~परिणाम~~ सफल
नहीं हो सका। सबसे बड़ी बात तो यह है।

कि एंग्लिश लीग भी ऐलिजाबेथ के सुवारी
से संतुष्ट नहीं था इसका एक मात्र कारण
यह है कि उन्हें ऐंग्लिकन चर्च से फट
वार्ता की मिन्नता नजर आ रही थी। वैसे
लीग एंग्लिश सूफि पूजा के विरोधी थी।
वे वैभवत्व की शुद्ध और सरल शिक्षा पर
बल देता ~~साथ~~ साथ ही उसका जीवन
भी सदा एवं सरल था। वे नाच गान
लुभ पराका इन सारी चीजों को प्रसंदि
विल्कुल नहीं करते थे। वे तो सिर्फ
चर्च के सुवारी को आगे बढ़ाना चाहते
थे। लेकिन महारानी ऐलिजाबेथ तो
इंग्लैंड की सासिका थी। और एक
सासिका होने के कारण उन्हें सिर्फ चर्च
पर ही नहीं बल्कि बहुत सारी चीजों
पर ध्यान देना पड़ता था वही कारण
है कि महारानी ऐलिजाबेथ से इन लोगों
का संबंध अच्छा नहीं था। इसिलिए
रानी की वार्ता का उभरना के फलस्वरूप
इन लोगों पर रानी कृपक चलना शुरू
हो गया। ऐसी स्थिति में बहुत सी
एंग्लिश लीग चर्च से अपना रिश्ता नता
तोड़ लिया जो वेद में चलकर इंग्लैंड
में डीसेंटर के नाम से जाने लगा इस
क्रम महारानी ऐलिजाबेथ ने कितने लोगों को
निकाल बाहर किया और बहुत सारे लोगों
को मौत की सजा सुनाई गई इतना
ही नहीं बल्कि एक प्रजावादापक जिनका
नाम काल राइट था। बात नहीं मानने

के कारण उन्हें जेल की हवा खाली पड़ी।
वैसे यह बात अलग है। कि बाद में चलकर
वह व्यक्ति संसद तक पहुँच गई और
महारानी एलिजाबेथ की विकाश करने लगी
लेकिन इस कोई खास अंतर पढ़ने वाला
नहीं था। इस प्रकार निष्कर्ष तौर पर हम
कह सकते हैं कि महारानी एलिजाबेथ की
स्थान इंग्लैंड के इतिहास में महत्वपूर्ण
है। वैसे उसकी कमी इच्छा नहीं थी
कि धर्म के मामले वह किसी का जबर
दस्ती परेशान करे लेकिन कमी कमी
आदमी लाचार एवं व्यवस्था ही जानें
बाद कुछ भी करने का तैयार ही
जाता है। और शाब्दिक भी स्थिति
उनकी ही गई जिस वें परेशान ही
गर्भ। खैर जो कुछ भी है कि इतना
भी सर्वथा सत्य है। कि महत्वपूर्ण शासिका
थी।

THE
END